6 Testy o dvou nezavislych nahodnych vybérech

Necht X711 ...X1,, je ndhodny vybér z rozdéleni N(u1,0%) a Xog ... Xo,, je na ném nezdvisly ndhodny vybér z rozdéleni
N(p2,02), pficemz ny > 2 a ny > 2. Oznaéme M, My vybérové priméry a S?, 52 vybérové rozptyly a

S =
* ny+no —2

je vazeny prumér vybérovych rozptylu.

1. Pivotova statistika
(My — Ma) — (1 — p2)
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slouzi k fesenf tloh o py — pa, kdyz o a 03 zndme.

U= ~ N(0,1)

2. Pokud o} = 03 = o2, pak pivotova statistika

(My — My) — (p1 — po)
Sy/ o+ s

T = ~t(n1+n2—2)

slouzi k fesenf tloh o 1 — e, kdyz o2, 03 nezndme, ale vime, 7e jsou shodné.
3. Pokud o} = 02 = 02, pak pivotova statistika

(n1 +ngy — 2)57

K= 5 ~x2(n1 +ng —2)

o
slouzi k feseni 1iloh o nezndmém spoleéném rozptylu o2.

4. Pivotova statistika

S2/52
F=22"2 F(n —1,ny—1)
ot /o3
slouz{ k feseni tloh o Z—z
2



6.1 Dvouvybérové testy - Kritické obory

1. Necht Xiq,...X1,, je ndhodny vybér z N(u1,02), a Xo1,...Xo,, je na ném nezavisly ndhodny vybér z rozdélent
N(uz,02), pticemz ny > 2, ny > 2 a o7, 05 zname. Necht ¢ je konstanta.

e Testujeme Hy : p1 — pg = ¢ oproti Hyy : 1 — po # ¢, pripadné Hyo @ g — po < ¢, ¢ Hiz @ pp — pg > c.

Takovyto test se nazyva dvouvybérovy z-test

Realizace testové statistiky:

kriticky obor pro oboustrannou alternativu Hyy: W = (—00;uq/2) U (U1—_q/2,00)

kriticky obor pro levostrannou alternativu Hyo: W = (—00; uq)

kriticky obor pro pravostrannou alternativu Hyz: W = (uj_4; 00)

uq je a kvantil standardizovaného normélniho rozdéleni ... gnorm(alpha,0,1).

2. Necht Xq1,.. . Xipn, je ndhodny vybér z N(u1,02), a Xoi,...Xop, je na ném nezavisly ndhodny vybér z rozdéleni
N(p2,0?), pficemz ny > 2, ny > 2 a 02 nezndme. Necht ¢ je konstanta.

e Testujeme Hy : p1 — po = c oproti Hyy : g — po # ¢, pripadné Hig @ g — o < ¢, & Hyz : g — pe > c.
e Takovyto test se nazyva dvouvybérovy t-test
e Realizace testové statistiky:

t = (mp —mg) —c

Sey/ 7 T 7z

e kriticky obor pro oboustrannou alternativa Hyj: W = (—00;t42(n1 +n2 — 2)) U (ti_q/2(n1 + ng — 2),00)
e kriticky obor pro levostrannou alternativu Hyo: W = (—00;to(n1 + na — 2))
e kriticky obor pro pravostrannou alternativu Hyz: W = (t1_4(n1 + ne — 2);00)

to(n1 + na2 — 2) je a kvantil Studentova rozdélenf o ny 4+ ny — 2 stupnich volnosti ... qt(alpha,n14+n2-2).

3. -

4. Necht Xii,...X1p, je ndhodny vybér z N(ui,0?), a Xai,... Xon, je na ném nezavisly ndhodny vybér z rozdéleni
N(uz,0?), pricemz ny > 2, ny > 2.
o
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e Testujeme Hy : Zr =1 oproti Hyy : 25 # 1, piipadné Hip : 7 < 1 & Hyz: 2
2 2 2

o

‘)—‘I\J

> 1.

NS

e Takovyto test se nazyva F-test.

e Realizace testové statistiky:

2
to = é
e kriticky obor pro oboustrannou alternativu Hyy: W = (0; Fyj2(n1 — 1,m2 — 1)) U (Fi_q/2(n1 — 1,n2 — 1), 00)
e kriticky obor pro levostrannou alternativu Hya: W = (0; Fy(ng — 1,n2 — 1))
e kriticky obor pro pravostrannou alternativu Hysg: W = (Fy_,(n1 — 1,n9 — 1); 00)

F,(n1 —1,n9 — 1) je a kvantil Fisher-Snedecorova rozdéleni o n; — 1 a ny — 1 stupnich volnosti .. . gf(alpha,nl-1,n2-1).



6.2 Intervaly spolehlivosti
1. IS pro py — p2, kdyz o%,03 zndme (vyuziti statistiky U)

of o3 of o3
My — Mg =\ —— + —~Ui_q/2; M1 — M2 — | — + —~Uq/2
ni T2 ni n2

(a) Oboustranny IS (d, h):

(b) Levostranny IS (d; 00):

(¢) Pravostranny IS (—oo; h):

—00; My — Mg — (| — + —=uq

uq je a kvantil standardizovaného normélniho rozdéleni ... gnorm(alpha,0,1).
2. IS pro 1 — p2, kdyz 02,03 nezndme, ale vime, Ze jsou shodné (vyuziti statistiky T)

(a) Oboustranny IS (d, h):
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(b) Levostranny IS (d;o00):
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V nq
1 1
—00; M1 — Mo — Sk ——i——t (n1 4+ ng —2)
ni

to(n1 + n2 — 2) je a kvantil Studentova rozdélenf o ny 4+ ny — 2 stupnich volnosti ... qt(alpha,n1+n2-2).

(c¢) Pravostranny IS (—oo; h):

3. IS pro spoleény neznamy rozptyl o2 (vyuziti pivotové statistiky K)

(a) Oboustranny IS (d, h):

( (n1 + ng — 2)s2 _ (n1+n22)s§>

X3 _aje(m+mn2—=2)" X2 (i + 12 —2)

(b) Levostranny IS (d, o)

( (n1+n2—2)s§);oo>
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X2 (n1 + ng — 2) je a kvantil x? rozdélenf o ny + ny — 2 stupnich volnosti . .. qchisq(alpha,n1+n2-2).

(¢) Pravostranny IS (—oo; h)

o
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(a) Oboustranny IS (d, h):

o

(vyuziti pivotové statistiky F')

4. 1S pro podil rozptyla

M

( 51/53 _ s1/53 )
Fi_ajo(n1—1,n0—1)" Fyjo(ni —1,np — 1)
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Fy(ny —1,n9 — 1) je a kvantil Fisher-Snedecorova rozdélen{ o ny — 1 a nz — 1 stupnich volnosti . .. gf(alpha,n1-1,n2-1).

(b) Levostranny IS (d; o)

(¢) Pravostranny IS (—oo; h)




